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Сегодня Интернет прочно вошел в нашу жизнь. Современное образование немыслимо без компьютеров. Большинство современных школьников и студентов активно используют компьютер и Интернет в своей жизни и образовании. Обучение школьников с применением современных программных и технических средств делает образование более эффективным. Новые технологии позволяют сделать визуальную информацию яркой и динамичной, построить сам процесс образования с учетом активного взаимодействия ученика с обучающей системой.


Обучение в любое время в любом месте позволяет школьникам не только оставаться в привычной для них обстановке и сохранить привычный ритм жизни, но и выработать индивидуальный график обучения.


Дистанционное обучение носит более индивидуальный характер, учащийся сам определяет темп обучения, может возвращаться по несколько раз к отдельным урокам, может повторять отдельные темы и разделы, что гарантирует более глубокие знания. Такая система обучения заставляет школьников заниматься самостоятельно и получать навыки самообразования. Они становятся более самостоятельным, мобильным и ответственным. Без этих качеств они не смогут учиться дальше. Если их не было изначально, но мотивация к обучению велика, они развиваются и по окончанию обучения выходят специалисты, действительно востребованные на рынке.


Использование системы дистанционного обучения в преподавании ряда предметов в школе. Использование на уроках современных виртуальных образовательных ресурсов делает обучение школьников более эффективным и продуктивным повышает степень усвоения и восприятия учебного материала, активизируя познавательную деятельность учащихся. Наиболее значимым это является на этапе подготовки к Единому государственному экзамену и итоговой аттестации.


Система дистанционного обучения позволяет каждому учителю построить свой курс по предмету с учётом определённого учебного материала, уровня подготовки и индивидуальных особенностей детей. Система предлагает различные варианты контроля знаний учащихся, в том числе он-лайн тестирования по различным темам, написание эссе, сочинений и высказываний, возможность построения проверочных работ в формате ЕГЭ. Кроме того, учитель получает возможность просматривать результаты выполненных работ, вести статистику, анализировать ошибки учащихся и корректировать направление работы по данной теме.


У преподавателя существует также возможность постоянно редактировать, изменять и совершенствовать свой курс, дополнять его новой информацией, новыми элементами. Основной формой учебной работы  является занятие, проводимое в групповой и индивидуальной форме. Ввиду того, что не все учащиеся имеют дома современный компьютер, основная работа проходит в аудитории. Контроль и учет успеваемости осуществляется посредством компьютерного тестирования, практических работ, а также творческого отчета, состоящего из защиты аттестационных творческих работ по итогам каждой темы. Аттестационные работы могут быть выполнены в программах Microsoft PowerPoint , Microsoft Word или Microsoft Publisher и отправлены преподавателю по электронной почте. Программа предусматривает два зачётных тестирования по итогам полугодия, представленного в формате заданий ЕГЭ. Это даёт учащимся возможность не только проверить свои знания и умения, но и развивать навыки выполнения упражнений в данном формате. Использование Интернета на занятиях позволяет насытить программу огромным количеством страноведческого материала и привить учащимся знания, понимание и уважение культуре Германии.

Виртуальная образовательная среда (ВОС) - программно-телекоммуникационная среда, обеспечивающая ведение учебного процесса, его информационную поддержку и документирование в электронных сетях с использованием единых технологических средств любому числу учебных заведений, независимо от их профессиональной специализации и уровня образования.

Skype (читается Скайп) — бесплатное программное обеспечение, обеспечивающее голосовую связь через Интернет между компьютерами), а также платные услуги для связи с абонентами обычной телефонной сети.

Возможна организация конференц-связи (до 25-и абонентов, включая инициатора), передача текстовых сообщений и файлов, а также видеосвязь (в настоящее время при использовании стандартного клиента — до двух абонентов, а при использовании подключаемых модулей сторонних производителей их число ограничено лишь пропускной способностью канала).

Электро́нная по́чта (англ. email, e-mail, от англ. electronic mail) — технология и предоставляемые ею услуги по пересылке и получению электронных сообщений (называемых «письма» или «электронные письма») по распределённой (в том числе глобальной) компьютерной сети. Основным отличием от прочих систем передачи сообщений (например, служб мгновенных сообщений) является возможность отложенной доставки и развитая система взаимодействия между независимыми почтовыми серверами. 

Дистанцио́нное обуче́ние (ДО) — совокупность технологий, обеспечивающих доставку обучаемым основного объема изучаемого материала, интерактивное взаимодействие обучаемых и преподавателей в процессе обучения, предоставление обучаемым возможности самостоятельной работы по освоению изучаемого материала, а также в процессе обучения.

