  ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ...
                                                  День Победы…

      Этот праздник самый значимый среди всех праздников на Земле.                

   Все мы любим нашу Родину, которую защищали наши деды. В народе говорят:

«Русский человек без  Родины не живет».                                                                                                 

      Родина – это то, что объединяет всех людей, живущих в одной стране.           

  Не так давно все люди планеты  отмечали День Победы. В нашем лицее прошли классные часы, встречи с ветеранами нашего городка Сергиев Посад – 6.                                                                                                                     
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      Мы, учащиеся 8 «В» класса, пригласили на свой классный час ветерана Великой Отечественной войны Кутузова Владимира Александровича.
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         Но прежде чем пригласить его на наш классный час, мы посетили его дома. В теплой, домашней обстановке взяли интервью у ветерана.
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      Ответы на наши вопросы были исчерпывающими. Владимир Александрович рассказал нам о своем детстве, юности и о тяжелых днях военной поры. 

      Конечно, весь класс пойти к ветерану не мог, и поэтому мы с нетерпением ожидали встречу с ветераном в стенах музея. На классном часе каждый ученик нашего класса смог задать вопросы, волнующие лично его.

       Главное, сказанное  ветераном, было следующее:                                     «…Будущее нашей страны во многом зависит от сегодняшних ребят, от того, как сильно они будут любить свою Родину, что хорошего смогут для нее сделать, когда станут взрослыми людьми».                                                                                                           

      Наш ветеран ответил на все наши вопросы и подарил 8 «В» классу замечательную книгу «7 чудес России и еще 42 достопримечательности, которые нужно знать».
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      Мы пообещали Владимиру Александровичу, что обязательно коллективно ее изучим. У нашего гостя  очень много  орденов и медалей. А как интересно было всем ребятам, когда мы в руки брали его документы:

      Так, 27 апреля 1945 года, Приказом Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина, гвардии младший сержант Кутузов В.А. получил благодарность за овладение городом Ратенов, а 25 апреля 1945 года Владимиру Александровичу была объявлена благодарность за завершение окружения Берлина. Все эти и другие документы «дышат» историей нашей страны. У нас в руках был и аттестат зрелости ветерана, в котором одни «5». Аттестат зрелости был выдан Кутузову В.А. 16 июля 1947 года. 

      …Да, подвиг наших солдат навечно останется в памяти человечества. Конечно, русские солдаты –  обычные люди со своими переживаниями и сомнениями. Но во время боя они не думали о себе, они вспоминали о тех, кто остался там, в далеких и близких городах, о тех, кто верил в них и надеялся на скорую победу. 

      9 МАЯ – это всенародный праздник. И теперь каждый год 9 мая в небе над Россией полыхает праздничный салют.

      Мы поздравляем всех ветеранов с праздником Победы. В этом году (2012 г.) мы отметили 67 – летие Великой Победы.

      Невольно вспоминаются слова С. Михалкова:

«Не забыть нам этой даты,

Что покончила с войной

                                                   Той великою весной,

                                                   Победителю – солдату

      Сотни раз поклон земной!»

      Низкий вам поклон, дорогие ветераны!                           
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                        Классный руководитель Аленина Л.В. и учащиеся 8 класса "В"

