Протокол №2
Заседания Управляющего Совета муниципального общеобразовательного учреждения «Лицей № 24 имени Героя Советского Союза А.В.Корявина»

г. Сергиева Посада Московской области

от 2 февраля 2008 года.

Повестка дня:
1. Ознакомление членов Управляющего Совета с протоколом  № 1 заседания Управляющего Совета МОУ лицей № 24 от 19.01.2008г.

2. Утверждение номенклатуры деловой документации МОУ лицей № 24.

3. Утверждение нормативных и правовых документов МОУ лицей № 24.
4. Выборы президиума Управляющего Совета лицея.

5. Разное.

В состав Управляющего Совета было избрано 15 человек. 
Присутствовали: 13 человек.

Отсутствовали:  Киреева Светлана Николаевна,
                              Бондарев Владимир Петрович. 
По первому вопросу выступил председатель Управляющего Совета МОУ лицей № 24 Голубев Дмитрий Альбертович. Он предложил обсудить повестку дня, регламент. По повестке дня и регламенту заседания у членов Управляющего Совета замечаний не было.

Далее Дмитрий Альбертович предложил заслушать протокол первого заседания Управляющего Совета  от 19 января 2008 года. Протокол был зачитан секретарем Управляющего Совета Карповой Н.А.. Замечаний по протоколу у членов Совета не было.

По второму вопросу  директор лицея Рогожа Василий Андреевич сообщил о том, что в настоящее время предполагается общественно-административный стиль управления образовательными учреждениями. Поэтому  участие Управляющего Совета в решении многих проблем лицея, окажет позитивное влияние на его развитие.  
        Рогожа В.А. сообщил о том, что в лицеи наработан огромный опыт управления, разработаны и приняты все необходимые документы, обеспечивающие законодательную и правовую основу деятельности учреждения. А также усовершенствована система делопроизводства, документооборота и архивирования документов. Согласно положению о хранении документации лицея, они хранится в архиве лицея, часть из них передается в городской архив. Данные документы работают много лет, дорабатываются, совершенствуются.

       Василий Андреевич предложил утвердить номенклатуру деловой документации МОУ лицей № 24. 

       Предложение об утверждении номенклатуры деловой документации МОУ лицей № 24 было вынесено на голосование.

        Голосовали:    «за» - 13 человек, «против» - нет, «воздержались» - нет.

        По третьему вопросу директор лицея Рогожа В.А, ознакомил членов Управляющего Совета  с перечнем документов, требующих утверждения на заседании.

        Василий Андреевич познакомил присутствующих с Программой развития лицея, по которой  лицей работает последние 4 года. По итогам года на сайте лицея представляется отчет перед обществом и государством о результатах работы. Директор предложил каждому члену Совета  лично ознакомиться с Программой развития лицея.   
      Далее Василий Андреевич представил для рассмотрения «Правила внутреннего трудового распорядка». Иванова О.В. предложила зачитать данные правила, что и было сделано.

      Директор сообщил, что учебные программы лицея утверждаются министерством образования. Так как в лицее существует предпрофильная и профильная подготовка, то заключены договоры с ВУЗами, которые затем продлеваются. В соответствии с учебными программами  ежегодно формируется учебная нагрузка.

     Василий Андреевич ознакомил членов Совета с «Положением  о доплатах и надбавках из бюджетных и внебюджетных средств работникам лицея», «Положением о стимулирующей части фонда оплаты труда работникам МОУ лицей № 24» . Он подробно рассказал о том, как поощряются работники лицея и о том, что данная схема разработана министерством и какие изменения в дальнейшем планируются.
     Далее Василий Андреевич рассказал о психолого-педагогическом консилиуме, о порядке  направления и обследования по мере необходимости. А также сообщил, что информация о результатах обследования является конфедицальной.

     Рогожа В.А. представил для утверждения следующие документы: «Положение о вступительных экзаменах в профильные и предпрофильные классы», «Положение о зачислении в 1-й класс», и рассказал о порядке проведения вступительных экзаменов и как проводится зачисление в 1-й класс.

     Василий Андреевич  ознакомил членов Совета с «Положением о лицейском родительском комитете и классных родительских комитетах», «Положением о Педагогическом совете лицея».
     Директор представил для утверждения также «Положение о правах и обязанностях учащегося, мерах поощрения и дисциплинарного взыскания», «Положение об ученическом самоуправлении».
     «Правила поведения учащихся МОУ лицей №24», «Положение о нормах профессионального поведения учителя, воспитателя МОУ лицей №24» по предложению Ивановой О.В. были зачитаны полностью.
     Представляя «Положение о порядке организации бесплатного питания учащихся лицея», Василий Андреевич сообщил, что в связи с изменением финансирования на бесплатное питание учащихся, повышением цен на продукты, в ближайшее время  потребуется пересмотреть категории учащихся, обеспечиваемых бесплатным питанием.  

    Далее Рогожа Василий Андреевич рассказал о работе лицея по здоровьесберегающей программе, о создании в лицеи необходимых условий для организации питания, медицинского обслуживания.

     После представления всех документов для утверждения на заседании Совета, председатель Совета Голубев Д.А. предложил утвердить данные документы.
     Предложение об утверждении деловой документации (19 документов) было вынесено на голосование.

     Голосовали:    «за» - 13 человек, «против» - нет, «воздержались» - нет.
    По четвертому вопросу выступил Голубев Д.А.. он рассказал о необходимости выбора президиума Управляющего Совета, для решения текущих, оперативных вопросов, не требующих присутствия всех членов Совета и для консультаций.
     Лапутиной Т.Ф. было предложено в состав Президиума Управляющего Совета включить директора лицея РогожуВ.А., председателя Совета Голубева Д.А., заместителя председателя Масякину Н.П. и секретаря Совета Карпову Н.А..
      Предложение об избрании Президиума Управляющего Совета в составе:                          Рогожа В.А., Голубева Д.А., Масякиной Н.П. и Карповой Н.А. было вынесено на голосование.

      Голосовали:    «за» - 13 человек, «против» - нет, «воздержались» - нет.
      По пятому вопросу члены Управляющего Совета обсуждали план подготовки следующего заседания Совета и об установки более тесных  взаимоотношений с Администрацией Сергиево-Посадского муниципального района.

         Совет постановил:

1. Утвердить номенклатуру деловой документации МОУ лицей №24.

2.  Утвердить следующие документы:

    1. Программа развития лицея.

    2. Правила внутреннего трудового распорядка.
    3. Образовательная программа лицея.
    4. Учебные планы.

    5. Учебные программы.

    6. Положение  о доплатах и надбавках из бюджетных и внебюджетных средств работникам лицея.

    7. Положение об Управляющем Совете МОУ лицей №24.

    8. Положение о психолого- педагогическом консилиуме.

    9. Положение о вступительных экзаменах в профильные и предпрофильные классы

   10. Положение о зачислении в 1-й класс.

   11.Положение о лицейском родительском комитете и классных родительских комитетах.   

   12.Положение о правах и обязанностях учащегося, мерах поощрения и дисциплинарного взыскания

      13. Положение о нормах профессионального поведения учителя, воспитателя МОУ лицей №24.

      14. Положение о Педагогическом совете лицея.

      15. Положение о стимулирующей части фонда оплаты труда работникам МОУ лицей № 24

   16. Правила поведения учащихся МОУ лицей №24.

   17. Положение о порядке организации бесплатного питания учащихся лицея.

   18. Положение об ученическом самоуправлении МОУ лицей № 24.

   19. Материалы по здоровьесберегающей программе.

3. Считать избранным Президиум Управляющего Совета МОУ лицей №24 в составе:

      1. Голубев Дмитрий Альбертович.

      2. Рогожа Василий Андреевич.

      2. Масякина Нина Петровна.

      3. Карпова Наталья Александровна.                                      

                                Председатель Управляющего Совета: 

                                Секретарь Управляющего Совета:
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