Поговорим о толерантности…
В русском языке существуют два слова со сходным значением - толерантность и терпимость. Термин «толерантность» обычно используется в медицине и  в разных гуманитарных науках и означает «отсутствие или ослабление реагирования на какой-либо неблагоприятный фактор в результате снижения чувствительности к воздействию». А более знакомое и привычное слово «терпимость», употребляемое в обычной речи, означает «способность, умение терпеть, мириться с чужим мнением, быть снисходительным к поступкам других людей»
Понимание толерантности не однозначно в разных культурах, оно зависит от исторического опыта народа. В английском языке толерантность - «готовность и способность без протеста воспринимать личность и вещь»; во французском - «уважение свободы другого, его образа мысли, поведения, политических и религиозных взглядов»; в китайском - «позволять, допускать, проявлять великодушие в отношении других»; в арабском - «прощение, снисхождение, мягкость, снисходительность, сострадание, благосклонность, терпение… расположенность к другим»; в персидском - «терпение, выносливость, готовность к примирению».
Критерии толерантности:
· равноправие (равный доступ к социальным благам, к управленческим, образовательным и экономическим возможностям для всех людей, независимо от их пола, расы, национальности, религии, принадлежности к той или иной группе);

· взаимоуважение членов группы или общества, доброжелательность и терпимое отношение к различным группам (инвалидам, беженцам, людям иной ориентации и т.д.);
· равные возможности для участия в политической жизни всех членов общества;

· сохранение и развитие самобытности и языков национальных меньшинств;

· охват событиями общественного характера, праздниками как можно большего количества людей, если это не противоречит их культурным традициям и религиозным верованиям;

· свобода вероисповедания при условии, что это не ущемляет права и возможности других членов общества;

· сотрудничество и солидарность в решении общественных проблем;

· позитивная лексика в наиболее уязвимых сферах межэтнических, межрасовых отношений, в отношениях между полами.

   Позитивное понимание толерантности достигается и через уяснение проявлений ее противоположности - интолерантности, или нетерпимости. Нетерпимость основывается на убеждении, что твоя группа, твоя система взглядов, твой образ жизни стоят выше остальных. Это не просто отсутствие чувства солидарности, это неприятие другого за то, что он выглядит иначе, думает иначе, поступает иначе, просто за то, что он существует.
   Нетерпимость ведет к господству и уничтожению, отказывает в праве на существование тому, кто придерживается других взглядов; нетерпимости ненавистны новшества, так как они отвергают или изменяют старые модели. Ее результаты могут проявиться в широком диапазоне: от обычной невежливости, пренебрежительного отношения к другим или раздражения-до этнических чисток и геноцида, умышленного уничтожения людей. С нетерпимостью связаны такие слова, как «расизм», «национализм», «фашизм», «этнические чистки», «политические репрессии», «религиозные преследования».

   В понятие толерантности входят такие составляющие, как симпатия, доверие, воображение, сочувствие, сопереживание. Терпимость формируется прежде всего преодолением нетерпимости, также как истинное добро - не в словах, а в действительном творении добра и непременном преодолении зла.

                        Упражнение «Пантомима толерантности»
Цели: развитие понятия толерантности, фантазии, экспрессивных способов толерантности.

Необходимое время: 15 минут.

Материалы: написанные на отдельных листочках бумаги несколько определений толерантности, а также все, что может пригодиться для пантомимы.

Процедура проведения. Все участники разбиваются на 3-4 подгруппы (по 3-5 человек). Каждая подгруппа получает одно из определений толерантности, вывешенных на доске. 
                                       Черты толерантной личности:

1. Расположенность к другим.

2. Снисходительность.

3. Терпение.

4. Чувство юмора.

5. Чуткость.

6. Доверие.

7. Альтруизм.

8. Терпимость к различиям.

9. Умение владеть собой.

10. Доброжелательность.

11. Гуманизм.

12. Умение не осуждать других.

13. Умение слушать.

14. Способность к сопереживанию.

Задача состоит в том, чтобы пантонимически изобразить это определение таким образом, чтобы остальные участники догадались, о каком определении идет речь. Время на подготовку пантомимы - 5 минут.
Обсуждение:

 - Какая пантомима была наиболее узнаваемой, однозначной и не вызвала затруднений при угадывании?

 - С какими затруднениями столкнулись группы в процессе придумывания пантомимы?

                     Упражнение «Лукошко»
Цели: работа с понятием толерантность при помощи ассоциативного мышления, развитие фантазии, творческого мышления.

Необходимое время: 10 минут.

Материалы: лукошко или пакет с мелкими предметами (например, игрушками из «киндер-сюрприза», значками и т.д.)

Процедура проведения. Ведущий проходит по кругу с лукошком, в котором находятся различные мелкие предметы. Участники, не заглядывая в лукошко, берут какой-то предмет. Когда все готовы, ведущий предлагает каждому найти какую-нибудь связь между этим предметом и понятием толерантности. Рассказ начитает участник, первым получивший игрушку. Например: «Мне достался мячик. Он напоминает мне земной шар. Думаю, что толерантность должна быть распространена по всему миру».
Обсуждение:

- Что нового вы узнали о понятии «толерантность» по сравнению с предыдущей игрой?

- Какие аспекты и стороны толерантности в наибольшей степени характеризуют это понятие
   В книге Антония Сурожского «О встрече» мы находим следующее высказывание: «Каждая встреча может быть во спасение или нет тому и другому. …» Это означает, что надо развивать в себе способность каждого человека, кого встречаешь, - встретить, каждого человека увидеть, каждого человека услышать. А значит, полюбить. Любить - значит перестать в себе самом видеть центр и цель существования. Если у человека есть сознание, он должен научиться видеть, что другой человек существует. 
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