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Художники и дети

Слушать Прекрасное, смотреть                                                                                                                                              

                            на Прекрасное – значит улучшаться

                                                                                                                   Платон
В ноябре 2011года в рамках районного фестиваля изобразительного искусства «Культура района в руках молодежи» в Сергиево-Посадском Лицее № 24 имени Героя Советского Союза А.В.Корявина была организована художественная выставка и творческая встреча с Заслуженным художником России, членом Союза художников Российской Федерации Леонидом Петровичем Дёминым.
                                                  *     *     *
«С любовью к жизни» мы назвали выставку живописца Леонида Петровича Демина. Накануне открытия выставки лицеисты были приглашены мастером в его рабочую мастерскую, святая святых художника, где неожиданно открыли для себя удивительный и таинственный мир живописи, секреты художественного  творчества. Ребята увидели, сколько любви, трудолюбия, вдохновения и умения нужно художнику, чтобы создать живописное полотно. Беспредельно любящим свой родной край, свою малую родину, трепетно относящимся к простой и неповторимой нигде в мире русской природе, к красоте окрестных заповедных мест, к родной деревне и городу – таким узнали дети Леонида Петровича. 

В авторской мастерской впечатления от картин, этюдов, набросков, рассказы художника о богатой событиями и интересными эпизодами жизни – живым примером нравственности и патриотизма - переплетались  с красотой русского языка, музыкой. В заключение встречи Леонид Петрович спел для ребят любимую песню «О партизане…»

На открытии  выставки выступил В. А. Рогожа– директор лицея, большой любитель и инициатор встреч учащихся с известными людьми: писателями, историками, учеными, конструкторами, художниками, военачальниками. Его слова о необходимости духовной пищи для каждого человека, об умении видеть в окружающем мире прекрасное, любить, тонко ценить и беречь  красоту стали заставкой первой встречи и лейтмотивом следующих выставок (за первой выставкой последовали ещё две).
Более двух часов  зрители различного возраста (ученики, педагоги, местные жители) общались со знаменитым художником-земляком.  Леонид Петрович охотно отвечал на все вопросы, делился замыслами и планами на будущее. Он искренне радовался счастливому случаю общения с юными зрителями, пониманию ими серьезных тайн живописи, художественного творчества.

Любителям прекрасного были представлены 20 избранных произведений: картины, портреты, пейзажи, натюрморты. Сами их названия говорят о широком диапазоне творчества художника: «Весна на Вифании», «Келарский пруд», «Снежная зима», «Байкал. Песчаная бухта», «Пионы», «Полевые цветы», «Сирень», «Мальчики за компьютером», «Андрюша». «У стен Лавры» и др.

Особый интерес вызвали полотна художника, изображающие Свято-Троицкую Сергиеву Лавру. Её спокойное величие и мудрая древность, святость и исходящая духовность не оставили равнодушными зрителей. По выставке Л.П. Дёмина «С любовью к жизни», разместившейся в просторном актовом зале лицея, было проведено 14 экскурсий для учащихся 2 – 11 классов экскурсоводами 9-х и 10-х классов.  Удивительно, что ребята всех школьных возрастов, завороженные открывшимся миром картин, вдруг узнавали улицы родного города, здания, в которых они бывают и живут. Они никогда не думали прежде, что повседневное окружающее таит в себе столько красот! Юные зрители горячо обсуждали и делились впечатлениями о картинах, спорили и восхищались, писали отзывы. Вот некоторые из них:

«Мне посчастливилось побывать в мастерской у Леонида Петровича Дёмина. Там было много картин, пейзажей, натюрмортов, портретов. Интересными были не только картины, но и рассказ о военном детстве художника…» 
Мухарьямова Алёна, 4»А» класс
«Есть люди, чья жизнь изначально не похожа на жизнь других: она гораздо сложнее, интереснее, а, главное, насыщеннее: ведь они способны увидеть то, что скрыто от других… Все, что было дорого художнику, нашло отражение в его работах…» 
Кобозева Мария, 10 «Б» класс

«… Мне очень понравилась картина «Пионы». Она вызывает у меня радостные чувства. Картина мне так понравилась, что я решила стать художницей».             

Потапенкова Елизавета, 5 «А» класс

«… На его картинах я увидел жизнь города, людей, парков, дворов, домов, которая была много лет назад и которая есть сейчас…»
Стельник Илья, 4 «А» класс

Л. П. Дёмин уже давно знаком с лицеем. Ранее он написал для Музея Боевой и Трудовой славы картину «В горах Афганистана» и два портрета воспитанника лицея Героя Советского Союза А. В. Корявина, славное имя которого носит лицей.

Животворное семя искусства, брошенное на восприимчивую почву детской души Леонидом Петровичем, даст свои плоды, послужит произрастанию нового поколения патриотов России.

     *     *     *
Следующим гостем лицея был талантливый художник и скульптор, наш земляк, известный своими работами не только в России, но и во многих странах мира, Заслуженный художник России Анатолий Иванович Сысолов.
Выставка его произведений прошла под общим названием «Моё искусство – спасение души». Эти слова принадлежат художнику. Он видит истинное спасение души в духовной связи со своей землей, со своим народом, что ярко прослеживается в его работах, особенно в работах библейского содержания.

Мастер выставил для показа несколько десятков произведений, совершенно неожиданных и по содержанию, и по рабочему материалу, и по технике исполнения. Гипс, бронза, дерево, алюминий – всё это мастерски используется художником. Портреты, композиции,  в числе которых «Кирилл, Мария и Варфоломей» (эскиз памятника Сергию Радонежскому и его родителям), «Павел Флоренский» (портрет русского ученого-богослова, философа, мыслителя), «Патриарх Возрождения» (композиция, посвященная Патриарху АлексиюII), «Христос, идущий по водам» (олицетворение всепобеждающей духовной силы и величия Спасителя), «Распятый солдат» (посвящение русскому солдату, отдавшему жизнь за Родину), «Агроном Митрофанов на родных просторах» (портрет земляка-хлебороба), «Зима» (портрет Алтуховой Раисы Дмитриевны),  «Очищение» (посвящена теме преодоления зла в своей душе, вступления на спасительный путь обращения к Богу), пятичастная икона «Защитницы и покров Святой Руси», «Ветеран Петрович» (старый солдат на отдыхе), ученый Георгиев, писатель Солоухин, врач Фарида Николаевна (портреты земляков и известных людей).

Юным зрителям не доводилось видеть раньше удивительные иконы и панно, резаные по дереву и ювелирно покрытые позолотой. Их поражала филигранная техника автора, заставляла притихать перед притягательными образами мудрых святых. Изображая, например, Смоленскую Божию Матерь Идигитрию, не раз сыгравшую великую роль в многовековой истории России,  он призывает нас к подвигу, добру, любви, красоте и познанию мира, а через это – к познанию самого себя, очищению своей души от зла.

На открытии выставки Анатолий Иванович поделился секретами своего мастерства, рассказал ребятам о процессе замысла и создания необычных произведений. Над некоторыми из них он трудится по нескольку лет, добиваясь желаемого, что также удивляло и заставляло уважительно относиться к  труду мастера, демонстрировало  цену настоящего творчества. Обращаясь к лицеистам, он настоятельно отмечал, что с раннего возраста нужно задумываться о том, чему хотелось бы в будущем посвятить жизнь. И чем раньше произойдет это самоопределение, тем больше времени будет у человека на воплощение мечты в жизнь. «А моя жизнь посвящена искусству»,- сказал в заключение Мастер.
По этой выставке я не решилась довериться помощникам-экскурсоводам, а провела 17 уроков-экскурсий. Именно и уроков, и экскурсий. Учились всматриваться, вдумываться. Насколько интересно и многообразно можно было построить беседу, вести диалог и со второклашками, и с одиннадцатиклассниками. Например, работа «Смоленская Божия матерь». Это несколько легенд её написания, это примеры обращения к образу в произведениях Л.Н. Толстого «Война и мир», А.А. Ахматовой «Памяти Блока».  Материал духовный неисчерпаем. 

Как перечислялось ранее, у Анатолия Ивановича много скульптур-портретов своих земляков. Рассказываю о портрете председателя Хотьковского совхоза Василия Кузнецова - второклассник Вася Кузнецов встаёт и говорит, что Василий Кузнецов -  его дед. И тут же возникает идея провести классный час «Я горжусь своим дедом»,  естественно нашлись и другие деды, которыми можно и должно гордиться. 

                                           *     *     *

С большой готовностью отозвался на предложение о выставке своих работ в лицее Заслуженный художник России Валерий Михайлович Секрет. 
Валерий Михайлович  - выдающийся мастер жанрово-тематических произведений на деревенскую тему, ландшафтных и архитектурных пейзажей. Он, один из самых тонких мастеров лирического пейзажа, удостоен Союзом художников России золотого нагрудного знака  «Духовность, традиции, мастерство». Его работы выставлялись и участвовали в аукционах во многих городах России, а также во Франции, Испании, Англии. Полотна мастера  входят в состав экспозиций  Сергиево-Посадского музея-заповедника, Третьяковской галереи, Галереи «МеларусАрт», многих частных коллекций в нашей стране и за рубежом. Несмотря на столь обширную известность, постоянную деловую занятость, Валерий Михайлович согласился посвятить часть своего времени, чтобы показать  знаменитые работы лицеистам, что говорит о большом уважении к детям, понимании необходимости воспитания восприятия прекрасного. 

Девиз художественной выставки полотен В. М. Секрета - «Гармония бытия».
Всего для просмотра было выставлено свыше 20 полотен, названия которых говорят об излюбленной тематике художника, о красоте «простого», окружающего нас, о приверженности живописца неповторимому русскому: «Ранняя весна. Кострома», «Осенний вечер», «Осеннее утро на Волге», «Осенний парк», «Осень», «Октябрь. Осень», «Восход луны», «Март», «Пионы», «Вечер в деревне». 

Древний город Кострома, Матушка-Волга, задумчивые парки,   мудро таинственные русские деревни и избы, золото русской осени в разное время суток, сказочное серебряное свечение луны, буйство цвета и аромат пионов – все так близко нам, вокруг нас, хотя, порой и не замечаем таких неожиданных красот окружающего. 

Художественное изображение всего этого «простого» вдруг взволновывает детскую душу: ведь это наша природа, наши деревни, наша Русь, как же мы раньше не видели это! Именно подобный миг и есть начальная искорка художественного воспитания любви к Родине, искорка начала эстетического восприятия окружающего нас великого, мудрого, бесконечного мира жизни. На сей раз выставка  «жила у нас» больше месяца, мы всматривались уже со знанием дела в произведения живописца, проникались гармонией бытия, вдумывались, что значит «живо писать» и просто наслаждались покоем, теплом мягких красок. 

И вот наступил день закрытия выставки. Затаив дыхание, юные ценители искусства слушали рассказ Валерия Михайловича о работе над картинами, об их содержании, значении деталей и колорита красок. Маститый живописец чувствовал возникший невидимый контакт между ним и ребятами, теплое сопереживание, ручеек перетекания частички души автора, вложенной в полотна, в горячие и любопытные души благодарных и понимающих мальчишек и девчонок. 

Впечатления об увиденном на выставке тонко и точно передают отзывы лицеистов 9-х – 8-х классов:
О картинах, посвященных осени:

«Картины передают настроение, я люблю осенью бродить по опавшим листьям, слушать их шуршание».
О картине «Восход луны»:
«От легкой дымки,  этот уголок природы, кажется нетронутым, настоящим, но  в то же время хрупким. Спокойствие «зависло» в воздухе».

                                                                     О картине «Вечер в деревне»:
«Мы не видим людей на картинах, но они неявно присутствуют. Мы их чувствуем и даже не по огонькам или домикам-храмам, а по тем эмоциям, которые они вызывают в нас. Мы чувствуем «деятельность» природы, сок жизни».

О картине «Пионы»:

Богатый, малиновый, розовый цвет –
Это душистых пионов секрет.

Каждому цвету дан свой аромат.

Сладким дурманом окутан весь сад.

О картине «Март»:

Подтаял снег, а в ночь – морозцы.

Весна отчаялась сама.

Но сине-розовое солнце

Пригрело стылые дома.

 О картине «Октябрь. Осень»:

Ивановская сторона!

Какая лазурь в вышине!

Октябрь на дворе, а она

В каком-то загадочном сне.

О картине «Яблони в цвету»:

В слегка туманной утренней прохладе

Чисты, прохладны, искренне легки,

Торжественны, как в мае на параде,

Садовых яблонь чудо-лепестки.
Автор прекрасных стихов Вера Бурыкина, ученица 8»А» класса, член объединения «Лицейская лира», которым руководит учитель русского языка и литературы Тагасова В.И.

*     *     *

Вот и завершен цикл выставок талантливых и известных художников, наших земляков. В организации и проведении выставок принимали посильное участие многие. Но особо хочется отметить добровольных экскурсоводов, в качестве которых выступили  ученики лицея. Эта интересная роль и почетная работа им блестяще удалась, позволила глубже войти в чарующий мир живописи.

Всего в трех выставках экспонировались около 100 образцов  живописи, скульптуры, резных работ.

«Выставка произвела на меня огромное впечатление. Как может картина передать смысл жизни, гармонию бытия. Я горжусь, что в Сергиевом Посаде живут и творят такие талантливые художники».
Это непредвзятая, искренняя оценка выставок одним из ее участников и зрителей. И с ним остается только согласиться.  

                                                          *     *     *

Общие итоги, оценки проведенного мероприятия и некоторые предложения.

1. Не каждый мальчик или девочка, юноша или девушка могут стать художником, и не каждый из них будет художником, но видеть прекрасное, понимать его – необходимо каждому. Тогда будет легче и интересней жить, ценить данное нам. 

2. Внимание детям и личное участие в показе своих произведений -  есть одна из первостепенных задач и благородная миссия истинного художника. 

3. По отзывам зрителей о представленных на  выставках произведениях  живописцев можно с уверенностью утверждать -  цель, поставленная устроителями, достигнута. 
4. Выставки, подобные нашей, возможны и полезны и в других школах. 

5. Художественные выставки   приносят неоценимую пользу в воспитании эстетической составляющей в системе общего школьного воспитания, они помогают не только воспитанию художественного вкуса, а и формируют духовную составляющую личности, любовь к родной природе и Родине, показывают величие природы и человека в общем мироздании, развивают творческое, образное мышление детей.

Во многих городах России есть музеи, где выставляют свои работы художники разных уровней мастерства и жанров. Эти музеи несут свою благородную миссию. Их посещают, в том числе и дети, слушают рассказы экскурсоводов. Люди идут к картинам. Но не всегда и не всем выдается счастливая удача лично познакомиться с авторами, услышать из первых уст «правду» о картинах.

 Совсем иное дело, когда великие и известные мастера, объехавшие весь мир и известные во всем мире, сами приезжают в школу со своими произведениями. В этом случае эффект отдачи значительно выше, память о таких встречах остается у ребят на всю жизнь. 

 Конечно, не везде, особенно в российской глубинке, возможно подобное. Но, думается, что художественно интересное, ценное для эстетического воспитания, имеется и там. Местные мастера-строители, краснодеревщики, кузнецы, умельцы росписи, кудесники народных ремёсел найдутся в округе, откликнутся на призыв, придут к детям, расскажут о тайнах мастерства, покажут  - что и как они делают и сделали. И это непременно вызовет душевный отклик у ребят, позволит им гордиться своими земляками и своей малой родиной. Детская чистая душа нуждается в прекрасном и тонко понимает это прекрасное.

И ещё. В русской художественной истории есть прекрасный пример передвижничества, зародившегося по благородной идее великих русских живописцев. Во времена расцвета этого движения осуществить задуманное было не так просто. Ныне же есть возможности донести до людей живописные полотна. Старое начинание требует новых, но настойчивых подходов. Поэтому особую  благодарность мы выражаем заместителю Главы Сергиево-Посадского муниципального района Устименко Валентине Тимофеевне, по чьей инициативе в этом году многие школьники увидели замечательные художественные произведения земляков. Конечно, нельзя ограничиваться одной акцией, одной выставкой. В нашем лицее постоянно действует клуб интересных встреч, интересных людей. Подобные встречи, фестивали вносят огромный  вклад в воспитание истинно русских людей, патриотов России.

Заведующая библиотечно-информационным центром

МОУ «Лицей №24 имени Героя Советского Союза А. В. Корявина» отличник  просвещения РФ

Горбунова Галина Алексеевна
12 июня 2012 года

г. Сергиев Посад
